

## 回忆孙燮华同志(上)

■ 钱承贵

孙燮华同志在1957年到1964年担任中共涟水县委书记,1964年10月受“高沟事件”的影响,被停职检查。此后,这位涟水公众人物便从全县人民的视野中消失。他去了哪里?境况如何?这是人们普遍关心的问题。

1966年6月底7月初,我先后参加高沟公社盐店大队、岔庙公社跃进大队和岔庙公社社会主义教育运动留守工作队工作。完成各项任务后,又接到县委组织部通知,要我参加一个工作队去大东公社大东大队,推广孙燮华同志在该公社时码大队搞点创造的“农副统筹”工作经验。工作队队长由县农机修造厂党支部书记王云海担任,成员有县财办主任李相贤、县委宣传部指导员潘一奎、县法院律师卢成棵、县医药公司党支部书记周培法、会计罗会华等。我担任队里的内勤工作。工作队入驻大东大队后,王云海同志和我两人,即前往时码大队拜访孙燮华同志,见面地点是在他的卧室,这是我第一次和这位领导人近距离接触。他身材魁梧,眼睛炯炯有神,讲话思路清晰,看上去颇有威严。身边既无随行人员,亦无看守人员,只有一个正在玩耍的十多岁小男孩,这应该是来和他作伴的爱子无疑了。这一切说明了他的日常行动是自由的,不存在“隔离审查”的问题。

一阵寒暄之后,王云海同志说明来意:“这次县委组织工作队到大东大队推广你在时码大队创造的‘农副统筹’工作经验。我和小钱两人今天登门拜访你,请你早日赴大东指导我们的工作。”孙燮华同志说:“我已经接到通知,最近抓紧把这里的工作向时码大队党支部交接后,就去大东和你们一道工作。”

两天后,他骑着一辆旧自行车,带着

简单的行李,如约而至。我们县里来的几个人都住在大队提供的公房里,唯孙要求和社员“三同”即“同吃同住同劳动”。后经研究,他分工到街东生产队,并住在该队一农户家中,伙食问题由于该户条件太差没有落实,遂由大队派炊事员和我们一起自行起伙,后又到供销社食堂搭伙。这段时间里,大队党支部书记李启华带领全体支委集体向他汇报了大队基本情况,并多次陪同他到田间地头,了解农田水利基础设施情况。在全面掌握和了解情况后,遂召开全大队社员大会。

孙在会上做了令人欢欣鼓舞的报告,详细描述了他对大东大队未来发展的规划和蓝图:“现在大东大队和各地农村一样,都是以农业为主,集体经济薄弱,农民经济拮据,多数依靠‘母鸡银行’卖几个鸡蛋解决零用花销,要解决这个问题,必须大搞副业生产,农副业统筹考虑、协调发展,壮大集体经济,让广大社员从中受益。”“今天会议以后,全大队要迅速掀起大办副业的热潮,各生产队要把能工巧匠积极性调动起来,发挥一技之长,将技术转化为财富。”“至于农业,农田水利已基本配套,水旱轮作,稻麦两季势头很好。今后的任务,就是要加强管理,提高单产,增加总产,实现农副业同步增长。”“我计划在今后一两年内,将全大队的周边沟渠全部连接起来,形成环大队人工河,大搞养殖业和种植业,提高副业生产水平,河里鱼翔浅底,鹅鸭戏水,河堤柳浪闻莺,桃李芬芳,田里夏季麦浪滚滚,秋季稻花飘香。农闲时可以驾船环河欣赏田园美景,带动旅游业发展,河上架设桥梁,把大东大队建设成美丽的‘涟水小江南’。”

他激动人心的讲话迎来了一阵热烈

掌声,全场气氛也顿时活跃起来。大家普遍反映,要像孙书记今天说的这样办下去,大东大队未来就有希望了。会后全大队迅速行动起来,掀起大办副业热潮,因地制宜办起了摇绳厂、编织厂、家具厂、小农具厂、小商店等工副业。这期间,孙和社员一样,参加田间劳动,每天回来都汗流浃背。在他的影响下,全大队热气腾腾,广大社员的劳动积极性空前高涨,在副业生产高潮推动下,小商品显著增多,每到逢集,来自十里八乡农民摩肩接踵。背街小巷和公路边都有交易人群,在别处买不到的到大东,在别处卖不掉的赶大东。来自涟城镇的夏记染坊、陈记布店、王记广货店等都前来摆摊设点,供销社的生意也随之兴隆起来,有时人手不足,我们工作队几个人也前来帮忙,当上临时售货员,一时,大东成了周边地区第一大集。

随着交往的增多,我和孙逐步熟悉起来,有时谈及他的个人问题。他说“高沟事件”后,省委曾考虑将其调任盐城专区大丰县县长,他没有同意,“问题没有搞清,怎能调动?在哪里跌倒,在哪里爬起。”一天,他对我说:“小钱,借五块钱给我。”我立即从口袋里掏出给他,当时我想,这么大干部也缺钱用,真是一分钱难倒英雄汉,后来,我了解到他家7口人,有4女1男5个孩子,妻子1960年带天下放变成农村户口,虽然他是13级干部,工资150多元,但只有他一人工作,经济上并不富裕。是年10月,他告诉我:“昨天县委方振副书记来大东,我向他汇报了这里试点情况,问及对下一步工作意见,我打算将大东大队从公社划出来,成立大东镇,他问有关人的问题,谁来当领导?我说我们工作队有一个毕业不久的大学生是共产

党员,表现很好,方书记表示同意我的意见。”转眼到了11月,一天他又告诉我,地委研究决定,调他到泗洪县任社教总团长,年底前到任。

与此同时,社会上的“文化大革命”运动也一浪高过一浪,“造反有理”成了最时髦的口号,大字报铺天盖地,红卫兵在全国大串联,造反派冲击党委和政府机关。各单位领导一夜间成了走资派,有的被揪出批斗,有的被游街示众,局势短时间失去控制。大东大队各生产队也都成立“战斗队”,社员也带上红袖章成了红卫兵,我们的工作也无法进行下去,遂于1967年1月撤回县里。“农副统筹”试点也从此无疾而终。

1967年3月,我在安东东路老县委西边路上遇到孙,我问他到哪里去。“驻军首长要我去谈谈,现在也无知心人可以商量,你看,我应该说些什么呢?”我愣了一会,不知如何回答他的问题,想了半天,只说了一句“你就谈谈对目前形势的看法吧”,他便匆匆而去。鉴于当时混乱局面,中央在此前发出通知,要求各地驻军介入“支左”,县人武部则成立“生产办公室”接管县政府担负起“抓革命促生产”的重任。涟水形成两大造反派组织——“反孙”的“红总”和“保孙”的“联络站”,处在漩涡之中的孙从此身陷囹圄,失去人身自由,受到严刑拷打、游街示众、大会批斗等各种非人折磨,先说他是死不改悔的“走资派”,后又指控他是“5·16”分子,直到1976年粉碎“四人帮”后,方获得自由,前后算起来有8年之久。



■ 徐文生

丹青阁



鸟鸣间 绘画:从正

## 作者小档

从正,涟水人,江苏省美术家协会会员、江苏省书法家协会会员、江苏省摄影家协会会员。现任淮安市美术家协会理事、淮安市中国画学会副秘书长、淮安市水粉水彩画研究会理事、涟水县书画院院长,淮安市八届政协委员,涟水县十、十一届政协委员。



“人家都忙了大半天了,你到现在还吼在家里呢!”

“我在这块忙得屁打脚头子,你吼在那块一动不动,一点都不晓得随眼为活过来都帮我打小勤溜!”

“刚刚我看到你家男人吼不在麻将场上呢。”

“小宝宝坐在那里,仰着脸,眼睛眨巴眨巴的望着大人忙活,活搞小吼样子。”

“你看你搞饿吼的呢,一时响三碗干饭被你趁不得咧!”

“那个人得是个穷吼,不能惹,胃口大呢,填不满。”

以上这些话,在涟水应该是会经常听到的。很明显,这些话里的“吼”有两个用法,一是用作动词,一是用作名词。作为名词,“吼”指的是某种人物;作为动词,“吼”指的是像“吼”一样坐着、待着、闲着。问题是,这个“吼”究竟指的是什么样的人物,为什么会称之为“吼”?“吼”的本字又会是哪个字?

这个问题也曾长时间困扰着我,现在基本可以确定,所谓“吼”者,实为“吼”也。

吼,读音为 hǒu,与“吼”同音,是中国古代神话传说中的一种神兽。此兽长相与狗很相似,原本是一种会吃人的凶兽。在文化演变中,吼逐步

被改造驯化,最后成了为人所利用、也为人们所祭拜的祥瑞之兽。它祥瑞到什么程度呢?祥瑞到被安坐在天安门城楼前后的华表上。天安门城楼前的华表上的两只面南而坐的石狮,叫做“望帝归”,据说它们专门注视皇帝的外巡,如果皇帝久游不归,它们就呼唤皇帝速回,料理政事。城楼后的两只石狮则面北而坐,叫做“望帝出”,它们的分工就不同了,是监视皇帝在宫中的行为,皇帝如果深居官阙,不理朝政,它们便会催请皇帝出宫,明察下情。

在民间,吼又称为“望天吼”“朝天吼”。据网上所载,扬州地区有在春节举行社火的传统,那社火队伍中就有吼,用锡铸造,非常沉重,被四五个壮汉抬着。

在涟水话中,吼可以是可爱的,

度的热情、亲热和亲昵。“五二鬼”多指不成熟、不靠谱的青少年。“半荡鬼”指性情不随顺、脾气摸不透、难与相处之成年人。“吊死鬼”多指惯于在生意场和情场上撩拨耍弄、吊人胃口的人。“撮死鬼”指喜欢引诱、怂恿别人干不应该干的事的人。

“贱肉”“贤肉”“古头肉”“滚刀肉”,这几种“肉”也是涟水话中用来指称人物的。贱肉通常指惯于撒娇、发嗲的小孩或年轻女性。贤肉也叫“贤肉干子”,与“贤头”(即“傻头”)是同义词。古头肉指脾气古怪、容易赌气之人。滚刀肉这个词汇很多地方都有,本义是指那种切不动、煮不熟、嚼不烂的哈拉皮带板筋或劣质肉,用来形容那种死皮赖脸、私心很重、特别难缠之人。

“肉”在涟水话里还有肥胖、犹豫、拖沓的意思。“肉鳖”“死肉鳖”就是指做事磨磨蹭蹭、犹豫不决、拖拖

沓之人。“犹豫不决”涟水话会说是“肉里不决”,这里的“肉”疑为“犹”之音转。

含有“匠”字的人物名称很通行,用以表示人的职业身份。除了木匠、瓦匠、石匠、铁匠、铜匠、银匠、锡匠、染匠、漆匠、皮匠、鞋匠、剃头匠,还有席匠、篾匠、藤匠、锔匠、白铁匠。这些职业人以前在涟水都能见到。锔匠是补锅、补缸、补碗、补碟子的手艺人,这种补的工艺称为“锔”,现在已经很少看到了。

“跑堂的”“拿签子的”“挑八根系的”,这三个人物名称也跟职场有关。跑堂的是指饭店里的服务员,听起来比“端盘子的”要文雅一点。拿签子的是指在书场里义务帮助说书唱书的向客人筹收费用的人。“签子”就是三四寸长、半寸宽的竹片子,是以前澡堂、饭店等营业单位出具的消费凭证,相当于现在的票。书场上的“签

子”是无形的,并无实物,只是“拿签子的”空着手到场上的听众跟前筹钱而已。“拿签子的”当然是热心人,听客中通常少不了几位有声望且慷慨大方的爷们,即便听客中筹不到什么钱,艺人也不至于落魄。囊中羞涩或不怎么爽快的成人,还有小孩,他们书也不完全是“白”听的,因为虽没能帮钱场子,但却能帮人场子,毕竟能聚人气、添热闹,所以身份还不是那样太尴尬,书场对他们是能包容的。

“挑八根系的”指的是货郎,这个人物名称很有趣。货郎可算是农耕时代乡野田间并大街小巷里的一道风景了。货郎是挑着担子到处走着叫卖生意的,貌似很悠闲。有的货郎随身带着一支插口箫,不时吹着简单、滑稽、固定而且悠扬的调子,以吸引人们的注意力。正如黄鼠狼的“狼”涟水话说成“狼”,货郎的“郎”涟水话也说成“狼”,声调变了。货郎为什么在涟水话里又会被称为“挑八根系的”呢?因为货郎挑的担子通常是筐箩状的两个筐,每个筐有四根系,一副担子就是八根系,故如是说。

## 涟水话人物名称类解(补记一)

### ——涟水方言概说之五十七

■ 万洪勇

